

EL Liberal

Franqueo concertado

Arriacense

Franqueo concertado

AÑO IV

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 171

Se publica los sábados

No se devuelve los originales

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 > —
Al año.....	4 > —

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de Marlasca, 11, entresuelo

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 48

DE LA GUERRA

El espectáculo que, con ocasión de la guerra, estamos dando en España es verdaderamente lamentable. No hay posibilidad de que nadie defienda aquí sus ideales, sinceramente sentidos, sin que al momento surjan los comentarios maliciosos, que atribuyen la defensa a móviles mezquinos e inconfesables. Colocadas las cosas en ese término, la discusión no es posible, y la desconfianza pública aumenta.

Cualquier espectador imparcial de nuestras polémicas, al ver cómo se entrecruzan acusaciones e insidias, pensará que en España es absoluta la carencia de sentido moral, y que aquí sólo sirven los ideales como objeto de cotización. Y esto es lo más triste que le puede ocurrir a un pueblo.

Contraemos todos los españoles en estos momentos gravísimas responsabilidades para el porvenir y es muy lamentable que no se discuta ya con argumentos, sino con insultos y procaçidades de lenguaje intolerables.

Sobre los hombres públicos se vierten acusaciones, desprovistas desde luego de fundamento y que no hacen mella en el ánimo de las personas sensatas, pero que labran honda huella en aquellos espíritus que, menos cultivados y menos capacitados para discernir lo cierto de lo falso, dan crédito a las mayores enormidades y todo lo aceptan como artículo de fe.

Seamos todos un poco más cautos y algo más prudentes, que la prudencia no es incompatible con la defensa de las respectivas posiciones en la cuestión internacional. De otro modo, siguiendo por los actuales derroteros, España llegará a convertirse en un manicomio suelto, en que todos nos agitaremos poseídos de la más terrible de las vesañas: la indigni-

dad, que si hace despreciable a los hombres, facilita la dependencia de los pueblos a favor de poderes extraños.

EN HONOR DEL SR. PAREJA SERRADA

Con ocasión de haberse celebrado la reunión semestral de la Diputación, el Sr. Bravo y Lecea, acompañado de uno de nuestros redactores, reiteró ante los diputados provinciales el deseo, expuesto ya por toda la Prensa alcarreña, de que al Sr. Pareja Serrada se le conceda algún auxilio pecuniario por parte de la Corporación. De la visita salieron muy complacidos los comisionados, recibiendo favorables ofrecimientos de los diputados.

Y a propósito de este asunto, hemos de hacer constar que ni el Sr. Bravo y Lecea ni nosotros pretendemos que se desista de los demás homenajes al Sr. Pareja Serrada propuestos por otros estimados colegas. Lo único que se pretende es armonizar la parte puramente honorífica de los homenajes con aquella otra práctica, a que por sus trabajos tiene derecho el cronista de la provincia.

Los alumnos de Artillería

Ayer tarde llegaron a esta población diecisiete oficiales alumnos de la Academia de Artillería, los cuales vienen realizando viaje de instrucción.

Esperábanles en la estación del ferrocarril el comandante profesor señor Manella, el capitán señor Ordovás y una comisión de alumnos de Ingenieros.

Permanecerán entre nosotros tres días, dedicados a visitar los Centros militares de esta Plaza.

Aprovechando su estancia, los alumnos de la Academia de Ingenieros les obsequiarán con un baile de etiqueta que se

celebrará en el teatro Principal, mañana domingo, para lo cual están procediendo al adorno de dicho coliseo.

Además, en la Academia serán obsequiados por el profesorado de la misma con un espléndido lunch, y el Ayuntamiento tenemos entendido piensa también celebrar alguna fiesta en honor de tan ilustres huéspedes.

Mucho celebraremos que su permanencia en esta población les sea agradable y que el recuerdo que de ella se lleven sea grato en extremo.

El empréstito municipal

En su sesión de ayer acordó el Ayuntamiento nombrar una comisión que se encargue del estudio del empréstito municipal.

La noticia nos satisface porque creemos que ese es el único camino adecuado para que nuestro Municipio pueda cumplir la misión que le está encomendada en relación con las transformaciones que está llamada a experimentar la capital.

Somos también unos convencidos del éxito del empréstito, y creemos que todo depende del planteo de la operación. Seguros estamos de que los concejales que forman la comisión encargada de este asunto cumplirán debidamente el espinoso encargo que reciben. Y esperamos que la opinión, y muy particularmente la Prensa, les prestará el apoyo y el calor necesarios para que el empréstito sea obra de todos y lleve el marchamo general.

Por nuestra parte, pensamos consagrar gran atención a este asunto, en la seguridad de que se trata de una cuestión de vitalísimo interés.

Alrededor de la guerra

Hace ya tres años que la horrorosa guerra, recorriendo con sus alas de asolación los campos de medio mundo, sembró de espanto y ruinas cuanto encontró a su paso.

Desde el primer momento de la conflagración, hubo pueblos que, como Italia, Rumanía, Bulgaria, Grecia, Portugal, Estados Unidos y otros, se abstuvieron de ella; actualmente, las más de estas potencias, influidas por razones de índole diferente, rompieron su primitiva actitud para intervenir en la lucha.

Grecia y España se mantienen neutrales, aparte de otros reinos, destacándose nuestro país por su neutralidad natural o perfecta, afirmada solemnemente por unánime voluntad de sus ciudadanos.

Y permaneciendo apartados de la catástrofe sangrienta, prestamos a uno y otro grupo combatientes señalados servicios.

Nuestros embajadores representan diplomáticamente a unos y a otros beligerantes, lo que señala en el concierto europeo una estimación de nuestro valor internacional; en nuestro territorio encontraron hospitalaria acogida (no obstante el imperioso mandato de los tratados que España suscribió) los alemanes fugitivos del Camerón; nuestro magnánimo Monarca ha realizado y realiza con ocasión de la guerra una misión sublime y altruista, librando a muchos condenados a la última pena de este castigo severísimo, y en general, suavizando notablemente los rigores y crueldades de la tragedia.

Sin embargo, Alemania observa con nosotros una conducta tan inmerecida como fuera de la legalidad; se advierte en ella un firme propósito de que cambiemos de postura ya que, no habiendo recibido de nuestra parte injuria alguna, su modo de proceder no tiene otra justificación que la apuntada.

Descartando por peligrosas y estériles las apasionadas discusiones de unos y otros partidarios y pensando únicamente en los altos intereses de la Patria, reconocemos, en honor a la justicia, que Alemania debe concedernos otro trato compatible con sus medios de defensa y la dignidad de nuestra soberanía, ya que los ultrajes y desprecios a nuestras leyes y derechos pueden concitar contra su causa una ola de indignación precursora de graves determinaciones.

Somos partidarios de que la opinión pública no se agite en momentos como los presentes, de verdadera trascendencia, y que la discusión se deslice serenamente sin crear a los Gobiernos dificultades que puedan constituir un entorpecimiento en el desenvolvimiento de su acción; antes por el contrario, nuestra obligación se debe circunscribir a robustecer sus resoluciones con la confianza de todos.

Mas si los ataques y violaciones persisten, si nuestra bandera, símbolo y encarnación de preciados ideales, se ve mancillada y escarnecida por actos que reprobaban el derecho de gentes y la más elemental exigencia humanitaria, entonces, el pueblo español, de cuya hidalguía y bravura hablan las inmortales páginas de su historia, sabrá conducirse como corresponde a razas que no pueden vivir con vilipendio.

Luis Rodríguez Martínez.

Imprenta Gutenberg

Encuadernación : Librería : Papelería

Objetos de escritorio y para dibujo

ATILANO RAMÍREZ

Mayor alta, núm. 12 y 14 Guadalajara

(Frente a la droguería del Sr. Núñez)

Impresión de obras, periódicos, revistas y toda clase de trabajos comerciales.

Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas estilográficas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Artículos para regalo y juguetaría. Venta de sellos de correos para colecciones.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confíen.

Casa especial en tarjetas postales

Mayor alta, 12 y 14

Teléfonos 78 (talleres) y 195 (despacho)

Venta de vino de cosechero

al por mayor y menor a 4'25 pesetas los 16 litros. Horas de venta, de 10 a 12 de la mañana.

— Torres, núm. 5 —

BIBLIOGRAFÍA

MIS ALBORES. Colección de poesías de D. Francisco Serrano Morón.

Algunas poesías del Sr. Serrano Morón han honrado ya las columnas de EL LIBERAL ARRIACENSE. No es, por tanto, el Sr. Serrano un desconocido para nuestros lectores. Pero si les es desconocida íntegramente la personalidad artística de este joven poeta, varío y múltiple, sin dejar por ello de ser uno. La íntegra personalidad del Sr. Serrano se descubre leyendo este tomito de poesías titulado *Mis albores*, en el cual se saluda la aparición de un poeta, no en formación, sino completamente hecho.

En el prólogo que a *Mis albores* ha puesto D. Ramón Molina, este señor lo afirma, y los lectores que se deleiten con las poesías del Sr. Serrano darán la razón al prologuista.

Como cualidad primordial brilla en las poesías del Sr. Serrano la sencillez, que no excluye la belleza, antes al contrario es la condición esencial de ella. Al Sr. Serrano le interesan poéticamente las cosas calladas y humildes, los dolores suaves y las amables alegrías, la serenidad augusta de los campos y los rincones apacibles de las chozas pastoriles, el balar de las ovejas y el pjar de los pajarillos... En ello se deleita blandamente, acertando a expresar y a transmitir al lector las sensaciones que le producen aquellas dulces contemplaciones.

Gabriel y Galán y Vicenta Medina son los padres espirituales de este joven poeta, que posee la excelsa virtud de conmovernos e interesarnos.

Mis albores será leído con gusto por todos aquellos que, en el doloroso camino de la vida, gusten de reposar unos instantes a la sombra de la poesía, eterna consoladora de los afligidos y sin par compañera del hombre.

La fiesta de los impresores

Abandonando cajas, corondeles, cíceros y regletas, el seis de los corrientes, los tipógrafos celebraron su fiesta.

Regentes, oficiales y aprendices dejaron *Marinonis* y *Minervas*, y, olvidándolo todo por completo, guiados del olor a la paella, a Tetuán, en bulliciosos grupos, se encaminan... La tarde está serena: cantan entre el follaje las pintadasavecillas... Verdean

en los campos el trigo y la cebada, el centeno y la avena.

¡Al fin muestra sus galas y esplendores la amable Primavera!...

¡Pero más esplendente y más galana está, caro lector, la succulenta, la excelsa, la perínclita, la noble, la sin igual paella!...

Todos sobre el arroz se precipitan; cajistas, marcadores, en fraterna confusión, al arroz hincan el diente, y los mozos de rueda, en los henchidos platos, no se cansan de dar vueltas y vueltas y más vueltas. Todo en buena armonía, por supuesto, que en la fiesta no ha habido más chuletas que unas ricas chuletas de cordero, doraditas y tiernas, y sólo se han pegado algunos granos de arroz en la cazuela.

Y levantados copas y manteles *Pedrito Bambalina* nos obsequia con un elocuentísimo discurso, mejor, mucho mejor que los de Mella; y Rufino, el gran mímico, habla luego por señas; después Ramón Fernández nos endilga una oración, estilo Pablo Iglesias; y ya puestos a hablar, hablamos todos, y el que firma les larga amable endecha, que entusiasmo a la gente... (¡Los mil gros que hacen el vino, el sol y las chuletas!...) Terminado el festín, los impresores por la noche se entregan al arte de Terpsícore, marcándose, en unión de unas chicas estupendas, polkas, chotis, mazurcas, pasodobles, foxtrotes y habaneras... Y hasta el año que viene, en que celebren, por esta misma fecha, la fiesta de San Juan los impresores; que, aunque el Kaiser Guillermo no quisiera, no he de faltar yo nunca a los festejos que organicen los chicos de la imprenta.

Mariano Fuentes.
Tipógrafo honorario

LA FIESTA DE LA AGRICULTURA

La Cámara Agrícola de Guadalajara, secundando la iniciativa de importantes organismos agrarios, ha organizado para el día 15 la *Fiesta de la Agricultura*.

«Será esta fiesta—dice el manifiesto que la Cámara Agrícola ha publicado— la afirmación más elocuente de nuestra personalidad, el reflejo fiel de que la clase productora nacional se dispone conscientemente a hacer oír su voz a los Poderes públicos, a elevar ante las supremas jerarquías del país sus anhelos, sus esperanzas y sus deseos de mejoramiento, de bienestar y de progreso».

En Guadalajara se celebrará la *Fiesta* con una asamblea magna de labradores, que dará principio a las diez y media de la mañana en el salón de sesiones de la Diputación provincial, galantemente cedido por el señor Casas. En esa asamblea se discutirán y votarán las conclusiones que han de elevarse a los organismos agrarios directores.

Terminada la Asamblea se celebrará un banquete en el Casino Principal.

En años sucesivos, preparada con anticipación la *Fiesta*, se propone la Cámara Agrícola organizar conferencias, concursos de obreros, etc., que este año no ha sido posible preparar por la premura de tiempo.

Reina gran entusiasmo entre los labradores para asistir a la *Fiesta* y es de suponer que los actos organizados por la Cámara Agrícola se vean concurridísimos.



TEATRO PRINCIPAL

El pasado domingo volvió a actuar en el teatro Principal el cuadrillo cómico que dirige el primer actor Sr. Alpuente.

En la primera sección se estrenó un entremés de costumbres andaluzas, original de los señores Alpuente y García León, (que hacen a pluma y a pelo), y diremos, con franqueza, que no lo hacen mal ni mucho menos. *A cara o cruz*, que así se titula el entremés, está donosamente escrito y los tipos que por la escena desfilan, muy bien observados.

El protagonista, que estuvo a cargo del Sr. García León, uno de los papás de la criatura, fué muy bien representado y mejor hablado; seguramente como pocas veces hemos visto *hacer* tipos andaluces. También se hicieron acreedoras al elogio la Sra. Sánchez y la Srta. Alfonso.

En las secciones de moda y popular, se representaron el monólogo *Las hazañas de Juanillo el de Molar* y *El sexo débil*, y en ambas fueron muy celebradas las ya mencionadas señoras y los señores Alpuente y García León.

También hubo películas cómicas que no desagradaron.

* *

TEATRO CÓMICO

Anteayer, jueves, dió principio en el teatro Cómico, mientras se terminan las

obras que se están llevando a cabo en el Principal, la serie de sesiones cinematográficas, en las cuales se proyectará la grandiosa película folletinesca, *El diamante celeste*, que consta de treinta episodios y sesenta partes.

Los dos primeros episodios, titulados *Herencia de odio* y *Ojo por ojo*, fueron muy del agrado de la concurrencia que llenaba el teatrillo de la calle de Alfonso López de Haro.

El Maestro Zijera.

EN UN ABANICO

Me hablaron del encanto de unos ojos.
—«Son tan bellos, tan bellos.....—me decían— que al verlos una vez sintiera enojos el mismo cielo a quien mirar solían.»
Te encontré a tí después, y en el momento de verte, vino aquello a mi memoria.
—¿Será un cuento?—pensé;—mas no era un [cuento].
¡Son tus ojos los ojos de esta historia!

Julio del Rey.

Servicio policiaco

En los diarios de la Corte se publicó hace unos días la noticia de que el señor conde de Creixell había sido robado por uno de sus criados que, aprovechando la ausencia de los amos, se llevó de la casa varias alhajas y 365 pesetas.

En este Gobierno civil se recibieron órdenes de la Dirección general de Seguridad, interesando la busca y captura del infiel ayuda de cámara, llamado Luis Torres Pardo, creyéndose vendría a esta capital en alguno de los trenes.

Así sucedió en efecto; en la noche del miércoles último y en el tren corto, hizo su aparición en la estación el fugitivo ladrón, siendo detenido por el vigilante señor Madroñero y conducido a la Inspección de vigilancia.

El inspector señor Soto le interrogó con tal destreza, que hubo de conseguir del detenido una completa relación de todo lo sucedido, ocupándose casi todas las joyas sustraídas y cien pesetas en billetes del Banco.

Inmediatamente se telefeó a la Dirección la captura, contestando dicho Centro directivo con un telegrama en el que se felicita calurosamente al señor Madroñero por el celo desplegado en el servicio.

Unimos muy gustosos nuestra enhorabuena al activo funcionario, porque con su proceder honra en extremo a la Corporación a que pertenece.

LA JURA DE BANDERAS

La jura de banderas celebrada en esta capital el domingo último resultó un acto solemnisimo, más brillante todavía que en años anteriores.

Ello debióse a las disposiciones acertadísimas que el digno gobernador militar, Excmo. Sr. D. Guillermo Lanza, dió para la organización de la fiesta.

El paseo de la Concordia, sitio escogido para tal solemnidad, hallábase artísticamente adornado y a ambos lados del paseo se habían construido tribunas para las autoridades, corporaciones, prensa, señoras y público en general, habiendo co-

misiones de caballeros alumnos, dirigidos por el director del Colegio de Huérfanos, Sr. Carniago, que con su proverbial galantería se multiplicaban por atender y colocar a los invitados.

El altar habíase colocado en la parte alta del paseo, de espaldas a la entrada del mismo y en él, como de costumbre, se alzaba la imagen de San Fernando, patrón de los Ingenieros.

Las tropas habían formado por el orden siguiente:

Batallón de alumnos de la Academia, con su sección ciclista; Compañía de obreros de los Talleres del material y fuerzas de Aerostación y alumbrado en campaña.

Ocupó la derecha del altar la bandera de la Academia y a su lado estaba el teniente Coronel de los Talleres, D. José Ubach, quien tomó juramento a los nuevos reclutas.

Detrás de la escolta de la bandera y en formación correcta veíase a los alumnos del Colegio de Huérfanos de la Guerra, al mando de sus jefes.

Presidió el acto el gobernador militar, Sr. Lanza, a quien rodeaban el gobernador civil, Sr. López González; el presidente de la Diputación, Sr. Casas, y el Ayuntamiento de esta ciudad.

La misa se dijo por el capellán castrense, don Juan Olcina, y las ya mencionadas fuerzas, las mandaban: el comandante señor Mexía, el batallón de alumnos; el capitán señor Jiménez Millas, las tropas de Aerostación, y el capitán señor Valcárcel, la Compañía de Obreros; estando todas al mando del coronel de la Academia, señor Acebal.

Al finalizar la misa, dos aeroplanos, tripulados por los señores Riaño, Sandino, Navarro y Barón, evolucionaron sobre el paseo, causando efecto sorprendente; elogiándose la pericia de tan simpáticos aviadores.

El desfile se verificó en la plaza de Jádenes (Carrera), estacionándose autoridades, invitados y público en el muro, y aquél resultó brillantísimo.

El acto de la jura fué amenizado por la Banda provincial que dirige el maestro Román García, y al desfilar las tropas, éste ofrecióse al coronel Sr. Acebal para bajar tocando con el batallón de alumnos hasta la Academia, ofrecimiento que aceptó muy gustoso el aludido jefe, agradeciendo con frases laudatorias el acto realizado por el Sr. García, que contribuyó a la brillantez de la fiesta.

Nuestra enhorabuena al digno general Sr. Lanza por el éxito de la jura, y nuestro sincero agradecimiento por la invitación que se dignó enviarnos.

DE AGRICULTURA

Rabia de los garbanzos

Es una enfermedad de origen criptogámico producida por un hongo, como lo es el mildew de la viña. Claro está, que todos los hongos necesitan un ambiente húmedo y templado para desenvolverse y por eso coincide la *explosión* de la enfermedad con un rocío o con un tiempo tempestuoso, pero se ha observado con frecuencia, que no en todos los garbanzales aparece la enfermedad, siendo así que el tiempo es igual para todos. Esto es debido a que el germen de la rabia, el as-

comiceto, origen de la enfermedad, no lo tienen todos los sembrados.

Una pulverización con sulfato de cobre, dada a tiempo, antes de que la enfermedad haga verdadera *explosión*, da resultados; pero es de tal oportunidad este tratamiento, que en la mayor parte de los casos no sirve para nada porque nos enteramos de que los garbanzales rabian cuando están ya destruidos.

Una inspección minuciosa del sembrado en la época crítica para descubrir las manchas origen de la enfermedad y hacer el tratamiento o bien dar este tratamiento sin previa inspección alguna y como preventivo, es lo más recomendable. Sin que pueda asegurarse que es inútil el tratamiento con sulfato de cobre de las semillas, no somos partidarios de recomendarle porque son muy delicadas y pierden su poder germinativo si la sumersión en la solución de sulfato de cobre al 1 por 100, que es en último caso como debe emplearse, pasa de un minuto. Las siembras tardías son el mejor preventivo contra la rabia.

Insecto de la patata

M. Picard, de la escuela de Montpellier, ha estudiado recientemente el proceso evolutivo de un lepidóptero llamado *phthomæ solanella*, que ataca al tubérculo de la patata produciendo grandes daños. Las mariposas depositan huevos en la proporción de 75 cada vez, que dan lugar a varias generaciones durante el año. El lugar que de preferencia elige el lepidóptero para depositar los huevos en el tubérculo, es en los almacenes mismos donde se hallan depositadas las patatas.

El sulfuro de carbono mata las mariposas; pero no es fácil aplicarlo en los almacenes por su olor desagradable y la exposición a explosiones, pues, como se sabe, es una materia inflamable.

Las precauciones que deben tomarse para evitar una invasión, consisten en la limpieza escrupulosa de los almacenes para evitar que se alberguen los gérmenes a que da lugar el lepidóptero, causa productora de la enfermedad.

Las inyecciones con sulfuro de carbono en las tierras cultivadas de patatas que han sufrido la invasión, están muy indicadas, aun cuando es preferible dejar de cultivar este tubérculo por uno o dos años, hasta que el gusano desaparezca.

EL CUENTO DEL SABADO

PRIMITIVA

1

El maestro, el cura y el boticario lo comentaron aquella noche en su tertulia... La chiquilla iba por muy mal camino. Según noticias recibidas de la Corte, ya no estaba Primitiva sirviendo en casa de los marqueses. Una noche había desaparecido, sin que hasta la fecha nadie supiera su paradero. Los padres de la muchacha ignoraban todavía el suceso; en el pueblo eran pocos los que estaban enterados y, por un acuerdo tácito, guardaban piadoso silencio. ¡Qué locura de chiquilla! ¡Quién era capaz de suponerla tan arriscadilla y mala cabeza!...

De niña fué siempre modelo de modestidad y sosería. Unicamente podría ha-

berse adivinado lo que luego iba a ser en su afán por aprenderlo todo. La aplicación de Primitiva y su amor al estudio no eran verdaderamente infantiles. Más bien parecían reflejo de un ansia interna e invencible de descubrir los misterios de las cosas, de desentrañar los secretos de la Naturaleza.

Así creció Primitiva, consumiéndose en el estudio, abrasándose en el fuego de su curiosidad; pero siendo al mismo tiempo un modelo de niñas obedientes, un poco reconcentrada, algo seriosa, enemiga del bullicio y de los juegos...

—Esos caracteres de mujer—decía sentenciosamente el maestro—son los más temibles. Si se orientan hacia el bien, de ellos resultarán Juana de Arco o Isabel la Católica; si se pierden en la senda del mal, Lucrecia Borgia o Cleopatra...

—Primitiva—objetó el cura—debe pertenecer al segundo grupo.

—¡Quién sabe!—replicó el maestro.—No podemos juzgar todavía. Las referencias que tenemos son tan incompletas...

Una llamada violenta en el aldabón de la botica interrumpió el diálogo...

II

—¡Primitiva!—exclamaron a un tiempo los tres hombres.

Ella era; pero ¡en qué estado tan lastimoso!... Desgreñada, sucia, los ojos enrojecidos por el llanto de muchos días, la falda hecha girones, destrozadas y cubiertas de barro las botas. Sólo permanecía incólume la gallardía de su cuerpo, un poco encorvado por las fatigas, pero todavía bello y armónico.

Con la mirada la interrogaron a un tiempo. La voz sollozante, Primitiva empezó a hablar. Fué el suyo un relato doloroso, aunque a ratos el tono de sus palabras adquiría una extraña firmeza. La historia de muchas. Un hombre, un señorito, que logró despertar en ella sensaciones hasta entonces desconocidas; un momento de locura en que todo se olvida; y después, un abandono cruel y un triste desengaño. Puesta en el precipicio, podría haber hecho lo que otras: pasar de mano en mano, descender por el plano inclinado del vicio y de la perversión. Pero ¡no!... Ella no quería seguir ese camino. Por amor, todo; por cálculo, nada.

Además, aquel hombre absorbía todo su pensamiento. Sólo vivía de su recuerdo. Su misma traición, contribuía a que le quisiera más y más. Y su cariño iba mezclado con un fuerte deseo de venganza. Para sustraerse a estos sentimientos había huído de Madrid, después de estar vagando dos días enteros por las calles de la Corte. Aquella misma noche había llegado a la estación de X, recorriendo luego a pie el camino de la estación al pueblo. En la obscuridad de la noche, no pudo descubrir una hondonada, abierta en la carretera por las aguas, y en ella se precipitó, rompiéndose las faldas y llenándose de barro toda la ropa.

Ahora quería recobrar en el pueblo la tranquilidad perdida, volver a la serenidad de la vida campestre. Pero no atreviéndose a presentarse de pronto en casa de sus padres, ignorando si éstos conocían su desventura, decidióse a llamar en la botica, esperando encontrar en ella al señor cura, para que él fuera el encargado de preparar a los viejos...

Así terminó Primitiva su relato.

III

La avería del automóvil era de más importancia de la que se creyó en un principio. Forzosamente tendrían que esperar un día a que fuese reparada. Enrique hubo de resignarse a pasar veinticuatro horas en aquel pueblo sórdido y aburrido. ¡Paciencia!... Un día más que se retrasaría la entrevista con su futura, que le esperaba impaciente en San Sebastián.

En la casa del alcalde encontró Enrique amable acogida. La familia en pleno se desvivía por agasajar al inesperado huésped, que agradecía, sonriendo, los ingenuos obsequios de aquellos lugareños. Les refirió el objeto de su viaje: se dirigía a San Sebastián, donde iba a casarse dentro de diez días. Le contrariaba mucho el accidente porque aquella misma noche le aguardaban en la capital donostiarra. Pero, en fin, ¡qué remedio!... Esperaría.

Para matar el tiempo hasta la hora de cenar, Enrique salió a dar un paseo por las eras. Declinaba la tarde. Acostumbrado al bullicio de los atardeceres cortesanos, Enrique no dejaba por eso sentir una sensación de amable sosiego contemplando aquella puesta del sol en el campo.

Saludábale al pasar la gente que volvía de sus quehaceres campestres. Cantaban los mozos y las mujeres coreaban los cánticos con estridentes gritos...

De un grupo de mozas brotó un grito, que se sobrepuso a los demás. En aquel grupo de mujeres iba Primitiva. Acudieron solícitas las demás en auxilio de la moza que se había desmayado.

Enrique, absorto en la contemplación del crepúsculo, pensando también en su sueño de amor, próximo a realizarse, no se dió cuenta del incidente.

IV

El auto estaba en disposición de partir. Enrique, cubierto con el guardapolvo, desmedíase amablemente de todos. Trepilaba impaciente el motor. Por fin, rompió la marcha, avanzando imponente por la carretera, entre los campos segados, cuyo silencio turbaban el cántico de las chicharras y los silbidos de los mochuelos.

Movido de natural impaciencia, Enrique ordenó al *chauffeur* que pusiese la velocidad máxima. El auto corría desenfrenado...

La catástrofe fué rápida, brutal. Un obstáculo imprevisto, hizo que el automóvil diese una vuelta de campana. Enrique y el *chauffeur*, quedaron debajo del coche, medio muertos, ahogados...

Detrás de un árbol corpulento, unos ojos brillantes contemplaban entre satisfechos y medrosos el doloroso espectáculo...

Sólo unos ojos de mujer ofendida pueden mirar así.

Auristelo.

AYUNTAMIENTO

Posesionado ya el Sr. Ramírez del cargo de diputado provincial, para que ha sido elegido, formula su renuncia a los de carácter concejil, que desempeñaba, y el Cabildo municipal acuerda hacer constar en acta la satisfacción con que ve el merecido encumbramiento de uno de sus más distinguidos miembros y el senti-

miento que le produce la separación de tan digno y querido compañero.

-Ha sido designada una Comisión, compuesta por los señores alcalde, Boixareu y Barrera, que se encargará de las gestiones preliminares para la contratación del empréstito municipal por una cantidad que en el principio se ha señalado en un millón quinientas mil pesetas con destino a mejoras de la localidad, entre las que figuran como urgentes e imprescindibles la conducción de aguas y urbanización de los terrenos próximos a la futura Hispardo.

Como la mencionada operación financiera cuenta con la aprobación del vecindario y el unánime asentimiento de la prensa local, esperamos constituya un nuevo éxito para el señor Fluiters, a quien por anticipado felicitamos, así como a los demás dignos compañeros del Municipio.

-A instancia de la presidencia de la Comisión provincial de la Cruz Roja, se ha acordado condonar los arbitrios municipales correspondientes a la becerrada mixta que se organiza a beneficio del gabinete de urgencia establecido en esta ciudad.

-La Corporación se adhiere al acuerdo adoptado por el municipio de San Sebastián, de dirigirse al Gobierno en solicitud de que promulge una ley prohibitiva de la exportación de ganado vacuno y reguladora de la matanza de las hembras de este ganado y del de cerda.

-Se ha dado cuenta de una comunicación de la empresa de carruajes del servicio público a la estación del ferrocarril, en que participa que desde el día 15 del actual cesa el servicio del coche que tiene su parada en la plaza de Marlasca, por la escasa afluencia de viajeros.

PLAZA DE TOROS

Cruz Roja de Guadalajara

La Comisión provincial de la misma, con el objeto de poder obtener recursos para con ellos atender a los gastos que ocasiona el Gabinete de urgencia (Casa de Socorro), que ha establecido en la Plaza de Marlasca (Santo Domingo), ha organizado para el día 17 de mayo de 1917, festividad de la Ascensión del Señor, en la Plaza de Toros de esta ciudad, los siguientes espectáculos:

Primer espectáculo.—Se lidiarán, banderillearán y matarán a estoque, dos hermosas becerras de dos años de la acreditada ganadería de D. Victoriano Cortes, vecino de Guadalix de la Sierra.

Espadas.—Angel Cortés (Cantares) y Emilio Maurel.

Sobresaliente de espada.—Juan González.

Banderilleros.—Jacinto Abad, Claudio Llorente (que hará la suerte del paraguas en las dos becerras), y Valentín Soria; Juan González, Emilio Cabrera y Gregorio Moratilla.

Puntillero.—Jesús Echegaray.

Correrán la llave dos distinguidos jóvenes de la localidad.

PRODUCTOS PECA-CURA

Se vende en BAZAR, PARISIEN

Jabón, 1'15.—Crema, 1'65.—Polvos, 1'85.—Agua cutánea, 4'50.

MAYOR BAJA, 31 :: GUADALAJARA

(Frente al Molino de chocolate)

Compre V. en este gran Bazar y economizará dinero.

NADA CUESTA COMPROBARLO

Modistas de sombreros

MATILDE YAGÜE Y HERMANAS

Mañana domingo y pasado lunes permanecerán todo el día en el HOTEL PALACE, donde vuelven con diferentes modelos de sombreros para señoras y niñas.

OBRADOR EN MADRID:

Plaza del Angel, núm. 16

Segundo espectáculo.—Cuadro de Jota **Los rabaleros**, compuesto por 23 personas, en la siguiente forma: Tres parejas de baile; dos cantadores, que serán **El niño del arrabal, Pepe Chacón** y quince de rondallas.

Tercer espectáculo.—Se lidiarán, banderillearán y matarán a estoque, dos buenos novillos, de tres años, de la acreditada ganadería de D. Victoriano Cortés.

Espadas.—Emilio Liorente (Bomberito), de Guadalajara, y Luis Pérez (Luisillo), de Madrid.

Banderilleros.—Florentino Ruiz (Tino), Jesús Echegaray y Eduardo Rodríguez (Mejicano).

Puntillero.—Jesús Echegaray.

Presidirá la Plaza, la Autoridad competente. La presidencia de honor estará a cargo de cuatro bellísimas señoritas de esta población.

La corrida empezará a las cuatro en punto de la tarde.

Las puertas de la Plaza se abrirán una hora antes.

Amenizará el espectáculo la brillante Banda de música Provincial, la cual tocará algunas obras en el ruedo antes de empezar el espectáculo.

DE SOCIEDAD:

Encuétrase notablemente mejorada de la grave enfermedad que ha sufrido, la preciosa niña María del Carmen López Huici, hija de nuestro querido amigo el gobernador civil, Don Patricio López G. de Carales. Lo celebramos.

—Celebramos igualmente que la que padecía el niño Guillermito Barrera, hijo del director de nuestro querido colega *La Palanca*, haya entrado en periodo de franca convalecencia.

—El pasado martes celebró su santo nuestro particular amigo, el elocuente abogado y diputado provincial, Don Miguel Solano.

A las muchas felicitaciones que recibió unimos la nuestra muy sincera.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Ana Rita Bonilla para el distinguido segundo teniente alumno de la Academia de Ingenieros, Sr. Guerindian.

—El domingo último pasó el día en esta población, la encantadora Srta. Pilar Olarte.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, ha llegado a esta población la distinguida señora viuda de Zabia (D. Máximo), con su preciosa hija Elenita.

—Hoy celebra su santo la señora de nuestro amigo don Antonio Pajares.

Reciba nuestra felicitación.

NOTICIAS

Agradecemos el ofrecimiento que nos hace D. Vicente Pedromingo en el cargo de presidente del Ateneo Instructivo del Obrero, para el que ha sido designado por dicha Sociedad.

En atento B. L. M. de los subdirectores en esta provincia de la Sociedad «La Unión y el Fénix español», hemos recibido una detallada relación de los siniestros pagados por esta compañía en el pasado año de 1916, en la que podemos apreciar la demostración más evidente de la importancia de dicha compañía y del vasto desarrollo de sus operaciones, pues el resumen total de dichos siniestros alcanza la suma de 3.461,353'10 pesetas.

Llamamos la atención de nuestros ediles sobre el estado lastimoso de conservación en que se encuentra un sitio tan delicioso como es «La Alamiilla»; allí no se ve la mano protectora del Ayuntamiento que ordene un arreglo, cuando ¡tantísima falta le hace, pues el puentecillo, la fuente, los bancos y paseos, todo está deshecho; el agua se vá por todas partes y, en fin, que un sitio tan hermoso como aquél, que sirve de solaz y de recreo a cuantas personas van por allí de paseo, se encuentran con la desagradable sorpresa de no verlo cuidado como Dios y las Ordenanzas mandan. ¿Nos atenderán?

Cruz Roja.—Servicios prestados durante la semana.—Practicantes: Señores Fluiters (E. y R.)

Valentín Olmeda; quemaduras de segundo grado en la región tenar y dedo pulgar de la mano izquierda, (casual).

Diego García; herida incisa en el dedo corazón de la mano izquierda.

D. N. N.; herida cortante de unos cinco centímetros en el dorso de la mano izquierda, saturada, (casual).

Manuel Sánchez; herida contusa en la región tarsiana izquierda.

Ricardo Vela; herida contusa en la región parietal derecha, (a riña).

Julio Machado, de 4 años; herida contusa en la región parietal derecha, (casual).

María Rosado; herida contusa en el temporal izquierdo, (casual).

Manuel González; herida cortante en el dedo pulgar de la mano derecha.

Servicio de ambulancia.—Conducción de un enfermo al Hospital, por los camilleros Francisco Megino y Vicente Henche.

La sociedad artística «Linares Rivas» celebrará su velada del mes actual el día 16, a las 9 de la noche, poniéndose en escena el bonito melodrama en dos actos de Carlos Arniches, *La sobrina del cura*.

La velada terminará, como de costumbre, con un baile de confianza.

La revista anual.—Se concede un plazo que terminará en 31 de Agosto próximo, para que todos los individuos sujetos al servicio militar que hayan dejado de pasar la revista anual, puedan efectuarlo ante las autoridades y en la forma que determina el artículo 14 de la vigente ley de Reclutamiento y del Reglamento para su aplicación, sin la responsabilidad que preceptúa el capítulo 22 de la misma y su Reglamento y la Real orden circular de 6 de Diciembre último.

Durante el expresado plazo podrán proveerse de los documentos que acrediten su situación militar, los que carezcan de ellos, sin incurrir en la penalidad establecida, y abonando tan sólo al recibirlos el importe del impreso.

A los que están residiendo sin autorización en el punto donde se presenten a la revista anual, se les pasará la misma y serán autorizados, en nombre de sus jefes respectivos, para residir en la localidad en que se encuentren, dando cuenta en la primera quincena de septiembre a los de su procedencia de los cambios de residencia efectuados y de los domicilios de los interesados.

Los residentes en el extranjero pueden asimismo presentarse en el expresado plazo a pasar la revista anual, ante los Consulados de España en los países respectivos; pero para los cambios de residencia habrán de solicitarlo por conducto de los expresados cónsules, del jefe del Cuerpo a que pertenezcan, a excepción de los que residan en países beligerantes, que habrán de solicitarlo de este Ministerio, por estar prohibida la marcha a los mismos, según se dispuso en Real orden de 2 de junio de 1915.

Nos complacemos en ampliar a nuestros lectores la noticia que dábamos en nuestro número anterior a propósito del Centro de enseñanza que se proyectaba instalar en esta capital.

La nueva institución, que llevará el nombre de «La Politécnica», se dedicará a la preparación de carreras especiales, bachillerato y Magisterio.

El reglamento que se ha redactado para el orden interior y organización de estudios ha sido objeto de un maduro examen para que la seriedad, el éxito y la garantía de padres y alumnos, sean un hecho real.

El cuadro de profesores, que lo forman don Vicente Ruiz Rojo (director), don Julio Pérez Moro (jefe de estudios), don Horacio Leblie (administrador gerente), don Arturo Pina (secretario general), don Rufino Caraballo (director espiritual) y don Enrique Catalán, es la mayor garantía de éxito del nuevo establecimiento.

Ha quedado abierta la matrícula de inscripción en la calle del Museo, número 15 duplicado, principal, donde se facilitarán a cuantos interese todo género de informes.

Al felicitar a los organizadores hacemos votos fervientes porque el éxito corone sus esfuerzos.

El director general de Comercio, Industria y Trabajo ha teleografiado al Gobernador civil de esta provincia para que haga saber a Centros Obreros y entidades análogas y Prensa, que faltan obreros en Asturias, principalmente picadores de carbón, ganando estos úl-

timos cinco pesetas jornal mínimo, pudiendo demandar colocación a la Sociedad Duro Felguera, en Langreo, provincia de Oviedo.

La empresa de carruajes ha decidido suprimir el servicio que tenía establecido desde la Plaza de Santo Domingo a la estación férrea, a partir del próximo día 15 del actual.

Procedentes de Barcelona pasaron a las siete de la tarde del jueves por esta estación, en un tren especial, fuerzas de Húsares que regresan a su guarnición de Alcalá de Henares y que marcharon a la ciudad Condal con motivo de la última suspensión de garantías constitucionales.

Días pasados, el vecino de Escamiila, Hermenegildo Carrasco (a) El Mindolo pretendió matar al alcalde de dicho pueblo, que resultó ileso del atentado debido a que el tiro de la escopeta con que aquél le apuntó no llegó a hacer explosión.

El Juzgado de Instrucción de Sacedón entiende en el asunto, habiendo sido detenido el «Mindolo» por la Guardia Civil.

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Encuadernación
Librería, Papelera y Objetos de escritorio
Mayor alta, 12 y 14

Si quiere V. llevar
un sombrero de paja

de último modelo y muy barato, cómprelo en el BAZAR LA TIJERA DE ORO.

NOVEDADES PARA NIÑOS

Temporada de invierno 

Gabanes para caballero y niños. Últimas novedades; precios sin competencia y calidad inmejorable.

Pellizas Grandes surtidos; precios y modelos variados y económicos.

Capas desde lo más barato hasta lo mejor (siempre precios increíbles).

Mojos para caballero, cadete y niños. Ved precios antes de comprar en otros sitios y os ahorrareis dinero.

Calzados de gran duración **Calzados**

Se garantiza el corte, la confección y los precios en todos los artículos

Sombrerería de todas clases

Gorras Bonitos modelos, diferentes surtidos y grandes existencias para que nadie pueda competir.

Mil artículos más imposible de enumerar

Empleará usted bien su dinero comprando en este gran establecimiento

Gran Bazar Parisiën 

Mayor baja, núm. 31 : Guadalajara

Precio fijo verdad

OBRA NUEVA

DRY-FARMING IBERICO

CULTIVO DE LAS TIERRAS DE SECANO

= EN LAS =

COMARCAS ÁRIDAS DE ESPAÑA

POR

D. Juan Dantín Cereceda

Catedrático de Agricultura y Doctor en Ciencias Naturales

: 2 pesetas :

De venta, en la imprenta, librería y papelería de D. Atilano Ramírez, Mayor alta, 12 y 14.

Los labradores pueden adquirir la obra del señor Dantín en dicho establecimiento, en las oficinas de la Cámara Agrícola, calle del Amparo, núm. 4 y en la librería de los sucesores de don Antero Concha, Plaza de Correos, núm. 2.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1



Almacén de tejidos (al detall)

— DE —

BERNARDO JUSTEL

Mayor alta, núm. 1 : Guadalajara

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véase algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$, 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$, a 0'85 idem id.—Franelas algodón, gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía. (para biasas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje de paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Terciopelos y panas para señora, 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colechones.

Sección especial de estereria

MUEBLES Loza y cristal FERRETERIA

OBJETOS PARA REGALOS  ESTUFAS Y ACCESORIOS THERMOS

Caloríferos Amanios con luna hiselada a 87'50 pts.

Chineros con mármol a 75 pesetas

 **MANUEL TABERNE** 

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

SE HACE toda clase de trabajos de escritura a mano, máquinas de escribir y Cyclostyle, a precios económicos. Razón, calle de la Antigna, 1, bajo izquierda.

¿Tiene V. su reloj descompuesto?

Llévelo hoy mismo al bazar

La Tijera de Oro

y a los precios siguientes se le dejará como nuevo y con garantía de un año la compostura:

Limpieza, repaso 1'50	Espiral roskot.. 1'50
Cuerda..... 1'50	Id. de extrapla-
Arbol y corona. 1'25	nos y pulseras 2'00
Corona sólo..... 0'65	Ruedas y escapes 1'50
Arbol de volante 2'50	Anillas..... 0'50
Juego minuterios 0'60	Cristales desde.. 0'25

Taller a cargo de un expertísimo maestro relojero.

Venta de relojes de las mejores marcas; precios, un 25 % más barato que en Madrid.

Muñequeras para reloj casi de balde

MAYOR BAJA, 67 Y 69

TELEFONO 132

CUADALAJARA

VINO SUPERIOR de cosechero se vende a 4'50 pesetas los 16 litros, en la bodega de D. Ecequiel de la Vega, callejón de Urones. Horas de despacho: De 11 a 1.

JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Para todos los gustos tiene LA MADRILEÑA.

Confecciones de lujo, baratas y clase media. Juegos de novia, de cristianar, preciosas combinaciones; pantalones y enaguas elegantes; camisas de señora y niña con bonitos alornos; cubre corsés, peinadores y camisones.

Quinientos modelos en vestidos piqué y batista para niños; capotas últimos modelos. Se confecciona equipo para colegialas.

-0- MAYOR ALTA, NUMERO 9 -0-

GIMNASIO HIGIENICO

PLAZA DE SAN ESTEBAN

(Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas

HONORARIOS MODICOS

PALACE HOTEL ESPAÑOL

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Indispensable abogado y útil para los demás

FOR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'00 pesetas; ídem de lujo, id., 7 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

La guerra europea

encarece los géneros

La guerra local los abarata



Todo comprador en los Almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres», disfrutará precios sin competencia y 10 por 100 de descuento en las ventas **al contado y precisamente** en los locales de estos Almacenes.

EL AMPARO FUNEBRE

Agencia funeraria de JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

La mejor marca de vinos de Jerez es la de M. Antonio de la Riva

JEREZ DE LA FRONTERA
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.
Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.
Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.
MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MIERIENDA, 0'50 PIS.

Pretty Room Gran Café Restaurant ::

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS
Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida
Banquetes • Bodas • Bautizos • Billares •
MAYOR BAJA, 59 Y 61 :: GUADALAJARA
= (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) =

FIAMBRES A 1'25 RACION ::

- ALFONSO DE L. ARRIERO -

Liquida todas sus existencias en artículos de calefacción por fin de temporada.
Caloríferos forma botella.—Planos y alfombrados.—Braserillas.—Braseros de hierro y metal.—Estufas de todos los sistemas y accesorios para las mismas.

Precios inverosímiles y sin competencia
20 — Mayor baja, — 20 = = Guadalajara

Aguardientes con Guia

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
Pedid precios y os convencereis de su economía.
CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

Tarjetas postales :
Mayor alta, núms. 12 y 14 -- Guadalajara

GABANES IMPERMEABLES PELLIZAS

Surtido enorme, precios baratísimos en el gran

Bazar LA TIJERA DE ORO

Pastos Se arriendan los de la era, tierras y laderas de la propiedad de D. Ricardo Núñez.

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales
* SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES *

Almacenes del Rincón
Gómez, Pérez y Cubillo
PLAZA MAYOR, 21 AL 24
GUADALAJARA

Para las temporadas de primavera y verano esta casa ha recibido las últimas fantasías en sedería, lanería, etamines, batistas, y mil artículos más referentes a dichas temporadas.

Percales franceses, a 0'25
Casa especial en lanas para colchones

EBANISTERIA DE JESUS LARRAYA
Construye y restaura toda clase de muebles
= COMEDORES = DESPACHOS =
en caoba, roble y nogal

BARRIONUEVO BAJA, 15, ENTRESUELO

Amacén de trapos
= DE =

Román Soteres Cristóbal

Compra y venta de toda clase de trapos, metales y papel viejo. Venta de loza ordinaria a cambio de precio de coste.

Calle de Madrid, 25 — Guadalajara

CORSETERIA general. Especialidad en corsés higiénicos a medida y fajas ventrales para señoras y caballeros. Se sirven encargos de provincias.

PRECIOS ECONÓMICOS
Julia Santullano :: Sigüenza

¡NO MAS BORRACHOS!
— ELIXIR MACHINLEY —

Debido a los grandes trabajos del Dr. Machinley, de Filadelfia, podemos ofrecer a los que padecen del vicio de la **EMBRIGUEZ O BORRACHERA** el más poderoso de todos los remedios que se conocen hasta el día, desprovisto de toda clase de narcóticos y de medicamentos desagradables.

Con un solo frasco y siguiendo las instrucciones que en él se detallan, desaparecerá para siempre el feo vicio de la **EMBRIGUEZ O BORRACHERA** que tantos estragos hace en a humanidad.

Depositar general en España: **Dr. M. Llofriu**, Ronda de San Antonio, 15, Farmacia, Barcelona.

Se remiten frascos por correo certificado al precio de seis pesetas uno.

Depósito en la provincia de Guadalajara

D. ANTONIO VICENTI - FARMACIA
Mayor alta, 15, (frente al Teatro)

Pídase en todas las farmacias y droguerías

Se vende todos los artefactos de un molino harinero, en buen uso. Para tratar, con D. Carlos Núñez, en Cogolludo.

::: Si quiere usted economizar dinero :::

haga sus compras en el bazar

La Tijera de Oro

donde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropas hechas para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, paraguas, bastones, impermeables y otros mil artículos.

☆ RELOJERÍA FINA ☆

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cristales para reloj desde 0'25 ptas.

Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Colosal surtido en gorras a 0'50 ptas.

Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdad marcados en todos los artículos.

= GUADALAJARA =

Mayor baja, 67 y 69 ::: Teléfono núm. 132